
Lke[uLkk{ktÚke fÞkt MktÞkusLkku {uxk{hLkwt Þwø{ h[u Au ?
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Lke[uLkk Mkkík MktÞkusLkku{kt r¢Þkþe÷ Mk{qn Mk{½xfkuLkk òuzfkt sýkðku.
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MÚkkLk Mk{½xfku nkuÞ íkuðkt òuzfkt fÞkt Au ?
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þk¾k Mk{½xfkuLkkt òuzfkt yku¤¾kðku.

(I) CH3 – CH2 – CH2 – CH2 –  OH  (II) 3 2 3CH CH CH CH
|

OH

- - -

(III)

3

3

CH
|

CH C CH3
|

OH

- - (IV ) 3 2

3

CH CH CH OH
|

CH

- - -

(V) CH3 – CH2 –  O  –  CH2 – CH3 (VI) CH3 –  O  –  CH2 – CH2 – CH3

(VII) 3 3

3

CH O CH CH
|

CH

- - -

3.

4.



þk¾k Mk{½xfkuLkkt òuzfkt yku¤¾kðku.
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fkçkorLkf MktÞkusLk{ktLkk nu÷kusLkLke fMkkuxe fhðk{kt ÷uMkkELk fMkkuxeLkk ÿkðýLku HNO3 ðzu yìrMkrzf fÞko ÃkAe AgNO3

W{uhkÞ Au. òu HNO3 Lkk MÚkkLku H2SO4 ðzu yìrMkrzf çkLkkðkÞ íkku þwt Úkþu ?

H2C = C = CH2 {kt Ëhuf fkçkoLkLkk MktfhýLkku «fkh fÞku Au ?

Mk{òðku : fkçkoLkLke rðãwíkÉýíkk fuðe heíku íkuLkk MktfhýLkk «fkhLke MkkÚku MktçktÄ Ähkðu Au ?
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Lke[uLkk çktÄkhý{kt fkçkoLk-{ìøLkurþÞ{ çktÄLkwt ÄúwðeÞfhý Mk{òðku. CH3 – CH2 – CH2 – CH2 –  Mg  –  X

yuf Mk{kLk ykÛðeÞ Mkqºk Ãký r¼LLk çktÄkhýku Ähkðíkk MktÞkusLkku çktÄkhýeÞ Mk{½xfku fnuðkÞ Au. Lke[uLkk fÞk

«fkhLke çktÄkhýeÞ Mk{½xfíkk Ëþkoðu Au. CH3 –  S  –  CH2 – CH2 – CH3

yLku
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3 3
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IUPAC ÃkØríkÚke Lkk{fhý {kxu Lke[uLkk{ktÚke fE fkçkoLk þ]t¾÷k ÃkMktË fhðe ÞkuøÞ Au ?

(a)
CH2 – CH3 O

CH2

CH2 – OH

CH3 – CH – CH —   CH – C – OH2

4 – fkçkoLk þ]t¾÷k

(b) O

CH2

CH2 – OH
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CH3 —   CH – CH —   CH    — C – OH2

7 – fkçkoLk þ]t¾÷k
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5 – fkçkoLk þ]t¾÷k

CH – CH2 3
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6 – fkçkoLk þ]t¾÷k
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IUPAC ÃkØríkÚke Lkk{fhý {kxu Lke[uLkk{ktÚke fE fkçkoLk þ]t¾÷k ÃkMktË fhðe ÞkuøÞ Au ?
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DNA yLku RNA{kt LkkRxÙkusLk Ãkh{kýw ð÷Þ{ktLkk MkÇÞ íkhefu nksh Au. þwt suÕzkn÷Lke heíku íku{ktLkk LkkRxÙkusLkLkwt
Ãkrh{kÃkLk fhe þfkÞ ? þkÚke ?

yuf «ðkne MktÞkusLkLkwt íkuLkk Wíf÷Lk®çkËwyu rð½xLk ÚkkÞ Au. íkku yk MktÞkusLkLkk þwØefhý {kxu fE íkfLkef
(ÃkØrík)Lkku WÃkÞkuøk fhðku òuEyu. òu fu yk MktÞkusLk Lke[k Ëçkkýu MÚkkÞe Au, íku ðhk¤ çkk»Ãkþe÷ yLku Ãkkýe{kt
yÿkÔÞ Au.

&&
&&

+

3 2CH O CH- - Lkkt MkMÃktËLk çktÄkhý Ëkuhku. íku{ktÚke ðÄkhu MÚkkÞe çktÄkhý fÞwt nþu ? þkÚke ?
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MkMÃktËLkLkk WÃkÞkuøkÚke Mk{òðku fu Lke[uLkk çku{ktÚke fÞku ðÄkhu MÚkkÞe Au ?

CH2
Å

CH2

Å

xÙkÞrVLkkE÷ r{ÚkkR÷ fuxkÞLkLkwt çktÄkhý Lke[u ykÃÞwt Au, yk fuxkÞLk ½ýku s MÚkkÞe Au. íkuLkk fux÷kf ûkkhku

{rnLkkyku MkwÄe Mktøkúne þfkÞ Au. yk fuxkÞLkLke Ÿ[e MÚkkÞeíkkLkwt fkhý ykÃke Mk{òðku.

C
Å

2-r{ÚkkR÷çÞwxuLk{ktÚke {u¤ðe þfkíkk r¼LLk fkçkkuofuxkÞLkLkkt çktÄkhýku ykÃkku. yk çkÄk s fkçkkuofuxkÞLkkuLku íku{Lke

ÂMÚkhíkkLkk [Zíkk ¢{{kt økkuXðku.

14.

15.

16.





ºký rðãkÚkeoyku - {rLk»k, h{uþ yLku hsLke íku{Lkk rþûkfu ykÃku÷k fkçkorLkf MktÞkusLk{kt hnu÷k ðÄkhkLkkt ík¥ðkuLku
þkuÄðkLkku «Þkuøk fhíkk níkk. íkuykuyu y÷øk y÷øk heíku yuf s MktÞkusLkLkk ÷uMkkELk ÿkðý MkkurzÞ{ ÄkíkwLke MkkÚku
Ãkeøk÷Lk fheLku çkLkkÔÞkt. íku{ýu Úkkuzkf ÷uMkkELk ÿkðý{kt Úkkuzkuf ÄLk FeSO4 yLku {tË MkÕ^Þwrhf yìrMkzLkwt ÿkðý
W{uÞwO.
{rLk»k yLku hsLkeLkwt «wrþÞLk ðkË¤e htøkLkwt yLku h{uþLkwt ÿkðý ÷k÷ htøkLkwt ÚkÞwt. h{uþu yk s ÷uMkkELk ÿkðýLke
MkkÚku fMkkuxe VheÚke fhe íkku Ãký íkuLku ÷k÷ htøkLkwt ÿkðý {éÞwt.íkuykuLku ykùÞo ÚkÞwt.
íkuyku íku{Lkk rþûkfLke ÃkkMku økÞk yLku rþûkfLku yk yð÷kufLk sýkÔÞwt. rþûkfu rðãkÚkeoykuLku yk yð÷kufLkLkwt fkhý
rð[khðk sýkÔÞwt. ík{u yk yð÷kufLk {¤ðkLkwt fkhý Mk{òððk {ËË fhku. ð¤e yk yð÷kufLk{kt LkeÃksíkkt r¼LLk
htøkLkkt MktÞkusLkkuLke Mk{swíke ykÃkíkkt hkMkkÞrýf «r¢ÞkLkk Mk{efhýku ÷¾ku.

Lke[uLkk hu¾k çktÄkhý Ähkðíkkt MktÞkusLkkuLkk IUPAC Lkk{ ykÃkku.

(a)

O

(b)

NO2
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Lke[uLkk hu¾k çktÄkhý Ähkðíkkt MktÞkusLkkuLkk IUPAC Lkk{ ykÃkku.

(a)

O

(b)

NO2

Lke[uLkkt Lkk{ Ähkðíkkt MktÞkusLkkuLkkt çktÄkhýku ykÃkku.
(a) 1-çkúku{kunuÃxuLk (b) 5-çkúku{kunuÃxuLkkuEf yìrMkz

Lke[uLkkLkkt MkMÃktËLk çktÄkhýku ykÃkku.
(a) &&

&&2CH CH Cl:= =
(b) CH2 =  CH  –  CH  =  CH2

(c) 2CH CH C O
|

H

= - =
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Lke[uLkk Ëhuf{kt {n¥k{ MÚkkÞe ÂMÃkMkeÍLku þkuÄku yLku íkuLkw t fkhý ykÃkku.

(a)
+ + + +

3 2 2 3CH , CH Br, CHBr , CBr

(b) 3 2 2 3CH , CH Cl, CHCl , CCl

«uhf yMkh yLku MkMÃktËLk yMkhLkk íkVkðíkLkk {wÆk ÷¾ku.
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Lke[uLkk{ktÚke õÞkt MktÞkusLkku MkMÃktËLk Mktf]ík h[Lkk Ähkðíkkt LkÚke ? fkhý ykÃkku.
(a) CH3OH (b) R – CONH2 (c) CH3CH = CHCH2NH2

þkÚke SO
3

R÷uõxÙkìLk yLkwhkøke íkhefu ðíkuo Au ?

23.

24.



«kuÃkeLkk÷Lkkt Lke[uLkkt MkMÃktËLk çktÄkhýku{ktÚke ðÄkhu MÚkkÞe fÞwt Au ? Mk{òðku.

CH = CH – CH = O    CH – CH = CH – O2 2«
Å

(I) (II)

97°C Wíf÷Lk®çkËwðk¤k ykÕfkunku÷{kt 68°C Wíf÷Lk®çkËw ðk¤ku nkEzÙkufkçkoLk r{© ÚkE økÞu÷ Au. íkku yk r{©ýLkk çktLku
MktÞkusLkku Aqxk ÃkkzðkLke heík fE nþu ? þk fkhýÚke ?

Lke[uLkk çktÄkhýku (A) yLku (B) {ktÚke MkMÃktËLk yMkhÚke fÞkLkwt yrÄf ÂMÚkrhfhý Úkþu ? þk fkhýÚke ?
(A) CH

3
COOH (B) CH

3
COO–
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